

编者按:2019年全省教育工作会议在成都召开,会议强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署,全面贯彻党的教育方针,深入实施四川教育“奋进之笔”,加快推进教育现代化、建设教育强省,办好人民满意的教育。

近年来,首批国家级重点中等职业学校——四川省简阳市高级职业中学(以下简称“简阳职高”)全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的教育方针,全面推进素质教育,致力于立德树人;以“特色办学,质量立校,管理强校,品牌升级”为办学思路,优化教育环境,不断提高管理水平,提升办学品位;以“需求为导向,办适合教育”为办学理念,加强教学研究,改进和强化教学管理,不断提高教育教学质量;以成都市“东进”战略为契机,以四川省示范中等职业学校、成都市特色院校建设为抓手,牢固树立质量意识、竞争意识和服务意识,全力打造以空港经济为主的职业教育特色院校,全面提升学校核心竞争力,办好现代职业教育,为党和人民交出了满意的答卷。

为建设“三新简阳”培养德技双修人才 ——四川省简阳市高级职业中学深化职教改革工作纪实



▲学校组织开展主题党日活动

四月,春暖花开,记者走进位于简阳市沱江岸边的简阳职高进行深入采访。简阳职高党总支书记、校长汪在文告诉记者,近年来,学校全面贯彻党的教育方针和习近平总书记关于职业教育重要指示,贯彻中央、省、市、县相关文件精神。在简阳建设教育强市发展规划的指引下,紧抓围绕区域经济发展和社会需求,坚持“特色办学,质量立校,管理强校,品牌升级”的办学思路,秉承“以需求为导向,办适合教育”的办学理念,实现了学历教育与非学历教育的同步发展。办学过程中,学校不断完善“分层分类、多核育人、因材施教、人人成才”育人模式。

学校现有56个教学班,2600余名学生。办学30多年来,为社会培养各类技术劳动者数十万人。为高校输送新生上万人。2018年,学校119人参加对口升学高考,大学本科上线25人(含省本表演专业1人),本科升学率21%;大学专科上线93人,专科升学率98.3%。209人参加高考单招考试,172人上线,专科合计上线289人。合计大学升学率96%。“汪在文介绍说。



华办第5届师生文艺节

1 铸魂育人 提高学生素质

“浇花浇根,育人都育心。”汪在文说。简阳职高坚持把新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。“办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮地用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀。长期以来,学校特别注重师德师风建设,通过师德师风专项教育,激发了教师忠党的教育事业,无私奉献、为人师表、教书育人的热情,提高了教师的职业道德素质,增强了责任感,使其将学生心理埋下真善美的种子。”邹廷波说。

办好高品质中职教育,离不开高素质教师队伍。汪在文介绍,近年来,学校特别注重师德师风建设,通过师德师风专项教育,激发了教师忠党的教育事业,无私奉献、为人师表、教书育人的热情,提高了教师的职业道德素质,增强了责任感,使其将学生心理埋下真善美的种子。

同时,学校深化德育课堂改革,充分利用微课、慕课、翻转课堂等有效手段,将德育课堂常态化落实到各学科课程的教学目标之中,融入渗透到教育教学全过程。全力培养德智体美劳全面发展的好学生,促进学生的全面发展。

简阳职高高党办主任邹廷波告诉记者,2018年4月21日,学校组织在新党员、入党积极分子和干

高以需求为导向,坚持升学与就业并重,以中高职衔接、产教融合和教育国际化为支撑,提升人才培养层次和质量。抓住成渝“东进”机遇,目前,面向区域产业转型升级,学校已经确立围绕产业链建设专业群,构建与临空区域产业链和融共报的专业群的思想,面向天府国际机场,以航空服务(空港地乘服务备齐)为核心专业,整合旅游服务与管理、高星级酒店运营与管理专业资源。建设临空服务专业集群,已获批成为第三批特色职业院校立项建设;面向先进制造业生态圈,电子电器应用与维修专业面向工业机器人方向已成功转型升级,并以工业机器人专业为龙头,整合机械加工技术、汽车运用与维修专业资源;面向简阳·西部电子商务集聚发展区为载体的现代服务业生态圈,以电子商务为龙头,整合会计、计算机应用专业资源,建设现代商务专业集群;对面向简阳三大主要产业链的三大专业集群架构已经初步形成,已初步形成了三个重点专业为引领,带动全校专业对应产业链发展的新局面。学校开设了升学班、平行班、就业班、订单班、雅思班等,能满足不同学生成长需求。“近年来,简阳职高升学率升至95%以上。平行班就业率达99%以上,专业对口率达85%以上,毕业生双证率达95%。”汪在文如

此说。产教融合,校企合作。简阳职高为深化职业教育改革,培养大批高素质创新人才和技术技能人才。加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系,增强产业核心竞争力,汇聚发展新动能,为加快建设“三新简阳”提供有力支撑。2018年12月18日,简阳市2018年“产教融合校企合作”论坛在简阳职高举办。论坛上成立了简阳市临空经济产教合作联盟学校,简阳职高成为简阳市临空经济产教合作联盟的一员,有力提升了学校协同发展的动力和源泉。今年4月11日,四川省工业机器人应用技术专业教教研组等会议在简阳职高举行。汪在文说,学校将商务礼仪作为航空职业技术学院、四川信息职业技术学院、乐山市第一职业高中中学、四川省大邑县职业高级中学、成都支撑智人技术有限公司等院校、企业共同组建。下一步,将积极吸纳更多优质院校、企业行业加入集团,实现各单位之间优势资源互补,助力职业教育发展。

科研强校,成果丰硕。近年来,该校产教融合科研成果丰硕,已结题2个省级课题,1项课题获省人民政府教学成果一等奖。其中,“互联网+工匠精神”引领的中职德育活动探索与实践”获2018年度省级重点课题立项,并于2018年12月18日在该校顺利开题。



华办第5届师生文艺节

2 因材施教 凸显办学特色

是说。

产教融合,校企合作。简阳职高为深化职业教育改革,培养大批高素质创新人才和技术技能人才。加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系,增强产业核心竞争力,汇聚发展新动能,为加快建设“三新简阳”提供有力支撑。2018年12月18日,简阳市2018年“产教融合校企合作”论坛在简阳职高举办。论坛上成立了简阳市临空经济产教合作联盟学校,简阳职高成为简阳市临空经济产教合作联盟的一员,有力提升了学校协同发展的动力和源泉。今年4月11日,四川省工业机器人应用技术专业教教研组等会议在简阳职高举行。汪在文说,学校将商务礼仪作为航空职业技术学院、四川信息职业技术学院、乐山市第一职业高中中学、四川省大邑县职业高级中学、成都支撑智人技术有限公司等院校、企业共同组建。下一步,将积极吸纳更多优质院校、企业行业加入集团,实现各单位之间优势资源互补,助力职业教育发展。

科研强校,成果丰硕。近年来,该校产教融合科研成果丰硕,已结题2个省级课题,1项课题获省人民政府教学成果一等奖。其中,“互联网+工匠精神”引领的中职德育活动探索与实践”获2018年度省级重点课题立项,并于2018年12月18日在该校顺利开题。

3 多维体系 提升教学质量

汪在文说。

汪在文介绍,简阳职高坚持以教学为中心,不断推进教学改革,构建科学教体系,教学质量不断提升。

构建分层教学改革体系。一方面,为满足部分学生及家长希望通过过对口高考升入高等院校的愿望,学校根据了升学班、班主任负责的老师担任升学班班主任和科任老师,配备升学班教材,组建高考团队。另一方面,着力培养具有“现代工匠”精神的高素质技术技能型人才,在课程设置上根据岗位能力需求调整专业技能操作与实习的教学时间和内容,以增强学生的专业竞争能力。“学校先后与电子科技大学继续教育学院、四川师范大学、成都职业技术学院、天府新区旅游航空职业学院进行了中高职衔接办学探索和相关合作,打通了中职学生成长通道。在合作的过程中,学校积极推进中高职一体化教学,以提升教学质量和拓宽衔接方式,满足各

类学生的升学愿望。”汪在文说。构建多模块的整体课程体系。学校在保障学生技术技能培养质量的基础上,对初中高职衔接和产教融合需求,认真处理好公共文化基础课程、专业核心课程、实践课程的结构和比例,坚持因材施教,把社会需求作为专业发展和课程设置的重要参数,从学生的品行、文化素养、专业素养、技能水平四方面进行综合培养。学校将商务礼仪作为航空产业文化的公共基础课程,配备以咖啡调酒、茶艺、手工为代表的第二课堂选修课程,以满足学生就业、个性化发展的多元化需要。

构建适应岗位的的专业课程体系,对应航空专业点及人才需求,按学校实施人才培养差异化专业课程体系,课程结构突出实用性,注重与职业资格标准和岗位要求对接,与典型工作任务对接,与工作过程对接。参照《成都中等职业学校教学指导意见》,该校航空服务、旅游服务与管理、高星级酒店运营与管理、

“运动成都”“中国体育彩票杯” 2018年成都市首届青少年校外气排球



电子商务、会计等专业,引入行业标准作为课程考核依据,实现校内课程考核与岗位技能考核相衔接;工业机器人、机械加工技术等专业,根据生产实际需要,重构教学内容,使课程内容与生产实际相对接;汽车运用与维修专业将企业岗位技术要求引入课程实践,实现校内实训与企业工作相对接;计算机应用专业根据岗位能力所需知识点,确定课程模块,实现岗位能力要求与课程模块相对接。

构建适合学生的实践教学体系。该校根据学生认知规律和职业能力形成规律,按照从简单到复杂,从单项到综合的逻辑思路,构建实践教学体系。按照人才培养规格将实习三年分为实习实践教学、集中实践教学和综合毕业实践三个相互关联的阶段,开展入学教育、企业认识、服务实践、企业实习四篇章的学习,实现实践能力的递进。“在分层目标的培养下,通过课程体系改革,确保了学校的教育教学活动既能做到全覆盖,又能个体和局部上兼顾学生个体差异,从而更好地促进全体学生全面发展。”汪在文说。

“欲穷千里目,更上一层楼。”学校将围绕成都天府国际机场和临空经济区规划建设,汇聚政府、企业、高校、社会等各方资源,对空产业园建设专业群,办适合社会需要、产业需要、企业需要、教师需要、学生需要的职业教育,以“西进一派,全国知名”为奋斗目标,借成都“东进”之时,简阳发力之势,建设凸显空港地位的服务特色,服务临空经济区产业发展,培养技能型人才培育基地。”汪在文信心满满地说。

稳步推进建设国际化办学教学体



简阳市贤良军、田元名师工作室启动仪式



好合作签约授牌仪式
中国·简阳

二零一八年三月

与马来西亚思特雅大学签约

与马来西亚思特雅大学签约